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DEFINISJON

En lineær operator s på et indreproduktrom
er en isometri hvis

11s i I Hill for hver TEV

SKAL VISE

La s være en lineær operator på et

endeligdimensjonalt indreproduktrom Da har vi

s er en isometri s er inverterbar og 5

ALTSÅ
i En isometri på et reelt indreproduktrom

er det samme som en ortogonal operator
Ii En isometri på et komplekst indreproduktrom

er det samme som en unitar operator



OBSERVASJON

Hvis s og t er isometrier på et indreproduktrom
så er sot også en isometri

BEVIS

Kommer som samarbeidsoppgave



EKSEMPEL

cos O sin 0La 2T og la
A

sin osb

Da er operatoren LA P IR en isometri

LA x ̅ er x ̅ rotert om origo med vinkelen 0

mot klokka



EKSEMPEL

Hvis JEF er slik at 171 1 så er operatoren
A ide

en isometri på hvert indreproduktrom V

117 idrli I LAT ATS 17 T.IS 11TH TEV

JEG 171 13



EKSEMPEL

La s være en lineær operator på et indreproduktrom V
Anta at det finnes

i
en ortonormal basis é én for V og
skalarer 1 In EF med 17,1 1 slik at

slé Tie leien

Da er s en isometri

T
For hver w̅ EV gir TEOREM fra FORELESNING V18 at

vi Si E é Lisensen og Hill KT E It Ki én
Hvis vi bruker s på får antagelse

slinear
w̅ E slet w̅ sten 7kt E Et Ikt én

som i kombinasjon med antagelsen 17,1 1 gir
Ilslilli KT E It Ki én712

Dette betyr at Ilscilll 11511



TEOREM

La s være en lineær operator på et

endeligdimensjonalt indreproduktrom V De følgende
utsagnene er ekvivalente

a s er en isometri

b sto Slr ho.ES ET EV

c slé sten er ortonormal for hver

ortonormal liste ei én

d Det eksisterer en ortonormal basis é én

for V slik at slet sten er ortonormal
e stos idv
f sos ide
g 5 er en isometri

h s er inverterbar og s s



LEMMA I BEVIS kommer som samarbeidsoppgave
La V være et endeligdimensjonalt vektorrom og
la f og g være lineære operatorer på V

Da har vi

f og id goof idr

LEMMA I 1517.8 a

La V være et reelt indreproduktrom Da har vi

E
litt E TIP

E TEV

LEMMA II 517.8 G

La V være et komplekst indreproduktrom Da har vi

E w̅ Hitill HE EIT litiTH HE iTIPi
at EV



BEVIS FOR TEOREM

a s er en isometri

b sto Slr ho.ES ET EV

c slé sten er ortonormal for hver

ortonormal liste ei én

d Det eksisterer en ortonormal basis é én

for V slik at slet sten er ortonormal
e stos idv
f so ide
g 5 er en isometri

h s er inverterbar og s s

Strategi Vise at ny Mye

g d
f e



BEVIS FOR TEOREM a b c d e f g b a

a s er en isometri

b sto Slr hi TS ET EV

a b Anta at s er en isometri

Hvis F R kannibrukTLEMMA I

ˢᵗ

s lineary I slo e IP 11 slo 5 112

4
s

isometrig µ p
4
115 TIP I Lo w̅

Hvis F 6 kan vi på lignende vis bruke LEMMA til å

vise at w̅ E L slo sci



BEVIS FOR TEOREM a b c d e f g b a

b sto Slr hi TS ET EV

c slé sten er ortonormal for hver

ortonormal liste ei én

b c Anta at sto Slr ho.IS TIEV

og la én En være ei ortonormal liste Da

er lista slet sten ortonormal fordi
slet slet IEEE

lei jen

itjHusk Si
itj



BEVIS FOR TEOREM a b c d e f g b a

c slé sten er ortonormal for hver

ortonormal liste ei én

d Det eksisterer en ortonormal basis é én

for V slik at slet sten er ortonormal

c d Dette er opplagt sant det finnes en

ortonormal basis for V ved KOROLLAR fra
FORELESNING V18



BEVIS FOR TEOREM a b c d e f g b a

d Det eksisterer en ortonormal basis é én

for V slik at slet sten er ortonormal
e stos idv

d e Anta at é én er en ortonormal basis

for V slik at slet sten er ortonormal Da har vi

LEET FEIHHIEFFEEIMEEFE

Dette impliserer
IEFE.EE

steil Ej lei j en

45,57 s Sli w̅ E TEV

siden i og w̅ kan skrives som linearkombinasjoner
av é én Dette impliserer i sin tur at

w̅ sci JEV altså skos idv



BEVIS FOR TEOREM a b c d e f g b a

e stos idv
f sos idr

e f Dette er LEMMA I



BEVIS FOR TEOREM a b c d e f g b a

f sos ide
g 5 er en isometri

f g Anta at sos idr Da har vi

11 i I L i E

DEFINISJONEN AV Å_ s g J w̅
ANTAGELSE w̅ w̅ 115112

så s er en isometri



BEVIS FOR TEOREM a b c d e f g b a

g S er en isometri

h s er inverterbar og s s

g h e skos idv
Vi har vist IN

a s er en isometri

f sos ide

Anta at s er en isometri Da kan vi bruke

og med s erstattet av s som gir

so I i Itskolstfestos
Så s er inverterbar med 5 s



BEVIS FOR TEOREM a b c d e f g b a

h s er inverterbar og s s

a s er en isometri

b a Anta at s er inverterbar med s s

Da er os idv så

11s i I sci sci

EETTESTE Sli E r

EEFIEEENEE.EE
SEG w̅ w̅ 11TH TEV

så s er en isometri


